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Θεωρίες µάθησης  

(Ι) Συµπεριφορικές Θεωρίες µάθησης 
Για τους εκπροσώπους της Σχολής του Συµπεριφορισµού (Behaviorism) η µάθηση είναι 
αποτέλεσµα συνεξαρτήσεων ανάµεσα στα ερεθίσµατα που δέχεται ένα άτοµο από το 
περιβάλλον του και στις αντιδράσεις του 

(ΙΙ) Γνωστικές θεωρίες µάθησης 
Σύµφωνα µε τις αρχές της Γνωστικής Ψυχολογίας (Cognitive Psychology) η µάθηση:
πραγµατοποιείται στον εσωτερικό κόσµο του µαθητή
έχει ως αποτέλεσµα την τροποποίηση της συµπεριφοράς του 

(ΙΙΙ) Κατασκευαστικές θεωρίες µάθησης
Σύµφωνα µε τη Θεωρία Κατασκευής της Γνώσης (Constructivism), η µάθηση είναι 
(Κορρές, 2007): 
η ενεργητική κατασκευή της γνώσης από το µαθητή 
κατά την οποία χρησιµοποιεί τις προϋπάρχουσες γνώσεις του 
η οποία ενεργοποιείται µέσω της δράσης του µαθητή σε προβληµατικές καταστάσεις

(IV) Κοινωνικο–πολιτιστικές θεωρίες µάθησης
Οι κοινωνικο–πολιτιστικές θεωρίες για τη µάθηση επικεντρώνουν το ενδιαφέρον στην 
επικοινωνιακή και πολιτιστική διάσταση της µάθησης, υποστηρίζοντας (Κορρές, 2007):
η µάθηση προέρχεται από την κοινωνική αλληλεπίδραση 
η κοινωνική µάθηση οδηγεί ουσιαστικά στην γνωστική ανάπτυξη 
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Οι ιεραρχίες µάθησης του Robert Gagné

Ο Robert Gagné ανέπτυξε την επισωρευτική θεωρία µάθησης, σύµφωνα µε την 
οποία οι απλούστερες δραστηριότητες λειτουργούν ως συστατικά στοιχεία των πιο 
πολύπλοκων δραστηριοτήτων.

Ο Gagné δίνει έµφαση στις προαπαιτούµενες γνώσεις για τη µάθηση µιας ενότητας ή 
µιας έννοιας. Η µάθηση µιας έννοιας, ενός κανόνα ή η επίλυση ενός προβλήµατος 
προϋποθέτουν την απόκτηση κάποιων νοητικών δεξιοτήτων οι οποίες προηγούνται 
στην ιεραρχία µάθησης, γεγονός που δείχνει την επισωρευτική φύση της νοητικής 
λειτουργίας. 

Ο Gagné επινόησε µία µέθοδο, η οποία ονοµάζεται «ανάλυση θέµατος», σύµφωνα 
µε την οποία πολύπλοκοι διδακτικοί στόχοι µπορούν να αναλυθούν σε απλούστερους 
µέσω της ερώτησης: « Τι πρέπει να είναι σε θέση να γνωρίζει από πριν ο µαθητής 
για να φτάσει στον τελικό του στόχο;». 

Η ανάλυση ενός µαθηµατικού θέµατος στα γνωστικά του στηρίγµατα, µπορεί να 
προσφέρει πολλά στη διδακτική πράξη, εφόσον δίνει τη δυνατότητα στο δάσκαλο να 
συνειδητοποιήσει τους κινδύνους να αποτύχει η διδακτική διαδικασία, εφόσον 
παρουσιαστεί γνωστικό κενό σε κάποιο ή κάποια από τα γνωστικά στηρίγµατα του 
βασικού διδακτικού στόχου. Αν µάλιστα παρουσιαστεί γνωστικό κενό σε διαφορετικό 
σηµείο για κάθε µαθητή, η αποτυχία µπορεί να είναι εντυπωσιακή 
(Τουµάσης, 1994)
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Οι ιεραρχίες µάθησης του Robert Gagné (συνέχεια)

Ένα ερώτηµα στο οποίο µας οδηγεί η επισωρευτική θεωρία µάθησης είναι αν η διδασκαλία 
πρέπει να επεκτείνεται σε καθένα από τα επιµέρους γνωστικά στηρίγµατα ενός 
πολύπλοκου διδακτικού στόχου. 
Η απάντηση είναι ότι η απαίτηση για επιµέρους διδασκαλία διαφέρει από µαθητή σε 
µαθητή. 
Σύµφωνα µε τους Resnick και Ford (1984), κάποια άτοµα είναι σε θέση να αποκτήσουν τις 
προαπαιτούµενες δεξιότητες µιας γνωστικής ιεραρχίας στο πλαίσιο µιας πιο σύνθετης 
δεξιότητας, χωρίς να απαιτηθεί επιµέρους διδασκαλία σε κάθε µια υποδεξιότητα. Οι 
περιπτώσεις αυτές κυρίως εµφανίζονται όταν η παρότρυνση του µαθητή για µάθηση είναι 
µεγάλη ή όταν η παρουσίαση του γνωστικού αντικειµένου τονίζει τη σηµασία των 
εφαρµογών του. 

Γνωστικά 
στηρίγµατα

Αντικειµενικός στόχος



∆ρ Κορρές Κωνσταντίνος - Σύγχρονες θεωρίες 
µάθησης 5

Η αναπτυξιακή θεωρία του Jean Piaget

Ο J. Piaget (1896–1980), Καθηγητής των Πανεπιστηµίων της Γενεύης και των 
Παρισίων πρότεινε την αναπτυξιακή θεωρία ή γενετική (εξελικτική) επιστηµολογία, 
µέσω της οποίας προσπάθησε να ερµηνεύσει την εξέλιξη των νοητικών ικανοτήτων 
του παιδιού και του εφήβου.
Ο Piaget επιδίωξε να ερµηνεύσει τον τρόπο µε τον οποίον το άτοµο αναπτύσσεται 
διανοητικά και αντιλαµβάνεται προοδευτικά τον κόσµο, και να αναλύσει τις 
διαδικασίες που πραγµατοποιούνται κατά τη µετάβαση του ατόµου από το ένα 
στάδιο της νοητικής ανάπτυξης στο άλλο. 
Σύµφωνα µε τον Piaget, διανοητική ανάπτυξη είναι η απόκτηση νέων γνωστικών 
ικανοτήτων που δεν υπήρχαν πριν. Η απόκτηση των νέων ικανοτήτων δεν προκύπτει 
από την ποσοτική αύξηση των δεξιοτήτων του ατόµου, αλλά από την ποιοτική 
αλλαγή της δοµής της σκέψης. 
Οι διανοητικές δοµές σχηµατίζονται µέσω της αλληλεπίδρασης του ατόµου µε το 
περιβάλλον του. Η ανάπτυξη των δοµών αυτών δίνει στο άτοµα τη δυνατότητα να 
αντιµετωπίσει τις αυξανόµενες απαιτήσεις του περιβάλλοντος του.
Για τον Piaget, «σχήµα» (schéma) είναι η προσαρµογή που επιτυγχάνει ο 
οργανισµός σε µια ορισµένη κατάσταση, ως αποτέλεσµα µιας σειράς 
δραστηριοτήτων. Τα σχήµατα αποτελούν µονάδες επίγνωσης και επικοινωνίας του 
οργανισµού µε το περιβάλλον. 
Η µετάβαση από το ένα στάδιο νοητικής ανάπτυξης στο άλλο, είναι ουσιαστικά η 
κατάκτηση ενός πλέγµατος σχηµάτων.
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Η αναπτυξιακή θεωρία του Jean Piaget (συνέχεια)

Βασική επιδίωξη του Piaget ήταν να βρει κοινά σηµεία µεταξύ της Ψυχολογίας και 
της Βιολογίας. 
Σύµφωνα µε τον Piaget, οι δύο βασικές λειτουργίες τις οποίες εκτελούν οι 
οργανισµοί, τόσο σε βιολογικό όσο και σε ψυχολογικό επίπεδο, είναι:
1. Η οργάνωση (organisation), η οποία αναφέρεται στην ικανότητα των 
οργανισµών να οργανώνουν τις ψυχολογικές και σωµατικές δυνατότητες τους σε 
συστήµατα, τα οποία τους επιτρέπουν να ανταποκρίνονται καλύτερα στις απαιτήσεις 
του περιβάλλοντος τους. 
2. Η προσαρµογή (adaptation), η οποία επιτελείται µε δύο συµπληρωµατικές 
µεταξύ τους διαδικασίες: την αφοµοίωση (assimilation) και την συµµόρφωση 
(accomodation).
Αφοµοίωση είναι η διαδικασία µε την οποία ο οργανισµός χρησιµοποιεί µία δοµή ή 
ικανότητα την οποία ήδη έχει, για να αντιµετωπίσει προβλήµατα του περιβάλλοντός 
του. Με την αφοµοίωση επίσης, ο οργανισµός ενσωµατώνει τις εµπειρίες που αντλεί 
από το περιβάλλον του στα ήδη υπάρχοντα σχήµατα. 
Συµµόρφωση είναι η διαδικασία µε την οποία ο οργανισµός τροποποιεί τις 
προηγούµενες γνωστικές δοµές του, για να ανταποκριθεί καλύτερα στις απαιτήσεις 
του περιβάλλοντός του, εφόσον οι δοµές που διαθέτει δεν είναι κατάλληλες για την 
αντιµετώπιση συγκεκριµένων καταστάσεων. Με την συµµόρφωση ο οργανισµός 
τροποποιεί τις υπάρχουσες νοητικές δοµές, προκειµένου να συµπεριλάβει νέες 
εµπειρίες.



∆ρ Κορρές Κωνσταντίνος - Σύγχρονες θεωρίες 
µάθησης 7

Η αναπτυξιακή θεωρία του Jean Piaget (συνέχεια)

Για τον Piaget, η προσαρµογή είναι µία ισορροπία ανάµεσα στην αφοµοίωση και την 
συµµόρφωση. Αν το άτοµο δε µπορεί να προσαρµοστεί στο περιβάλλον του µε τη 
διαδικασία της αφοµοίωσης, τότε δηµιουργείται µία κατάσταση ανισορροπίας. Στην 
περίπτωση αυτή, οι παρούσες δοµές του ατόµου αλλάζουν ή αναπτύσσονται 
καινούργιες, µε τη διαδικασία της συµµόρφωσης.
Η νοητική ανάπτυξη είναι η µετάβαση από καταστάσεις ισορροπίας σε καταστάσεις 
ανισορροπίας (équilibre–déséquilibre). Η αποκατάσταση της ισορροπίας σηµαίνει τη 
µετάβαση του ατόµου σε ένα ανώτερο νοητικό επίπεδο.
Τα στάδια της νοητικής ανάπτυξης καθορίζονται από την εµφάνιση συγκεκριµένων 
νοητικών ικανοτήτων. Η ηλικία στην οποία εµφανίζονται οι ικανότητες αυτές µπορεί 
να διαφέρει από παιδί σε παιδί και από κοινωνία σε κοινωνία, η σειρά όµως µε την 
οποία εµφανίζονται δε µεταβάλλεται. 
Τα στάδια της νοητικής ανάπτυξης, κατά τον Piaget, είναι:
i.  Το αισθησιοκινητικό στάδιο (0-2 χρονών).
ii. Το προσυλλογιστικό ή προλογικό στάδιο (2-7 χρονών).
iii. Το στάδιο των συγκεκριµένων λογικών πράξεων ή συλλογιστική περίοδος (7-12 µε 
13 χρονών). 
iv. Το στάδιο των τυπικών λογικών πράξεων ή περίοδος της αφαιρετικής σκέψης (13 
χρονών και άνω).
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Η αναπτυξιακή θεωρία του Jean Piaget (συνέχεια)

Σύµφωνα µε την αναπτυξιακή θεωρία του J. Piaget, προκειµένου να 
πραγµατοποιηθεί ουσιαστική µάθηση, η διδασκαλία θα πρέπει να 
προσαρµόζεται στο επίπεδο νοητικής ανάπτυξης του κάθε µαθητή. Αν ο 
µαθητής δεν έχει αναπτύξει τις απαιτούµενες δοµές για την κατανόηση µιας 
διδακτικής ενότητας, η διδασκαλία είναι πιθανό να αποτύχει.
Η θεωρία του J. Piaget υποστηρίζει την εξατοµικευµένη διδασκαλία. 
Ο Piaget θεωρεί ότι η µάθηση δε µεταδίδεται (µε αφηγηµατικό τρόπο), 
αλλά οικοδοµείται, κατασκευάζεται από τον κάθε µαθητή. 
Υποστηρίζει επίσης ότι η διδασκαλία θα πρέπει να είναι µία ενεργητική 
συνεργασία µεταξύ του δασκάλου και των µαθητών και των µαθητών 
µεταξύ τους. 
Επιπλέον η εκπαίδευση δεν πρέπει να στοχεύει στην αύξηση των γνώσεων 
των µαθητών, αλλά στη δηµιουργία δυνατοτήτων στο µαθητή, ώστε να 
µπορεί να ανακαλύπτει και να επινοεί. Η διδασκαλία πρέπει να είναι 
δηµιουργία καταστάσεων, µέσα στις οποίες οι µαθητές να µπορούν να 
ανακαλύπτουν της νοητικές δοµές. 
Είναι γνωστή άλλωστε η φράση του Piaget: apprendre c’ est inventer 
(µαθαίνω σηµαίνει ανακαλύπτω).
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Η µάθηση µέσω ανακάλυψης του Jerome Bruner 
(Discovery Learning)

Ο J. Bruner υποστήριξε την ανακαλυπτική προσέγγιση στη µάθηση και τη 
διδασκαλία των µαθηµατικών. Τόνισε επίσης τη σηµασία της καλλιέργειας 
της διαισθητικής σκέψης και της µελέτης των δοµών των διαφόρων 
θεµάτων.
Ο βασικός ρόλος του δασκάλου είναι να βοηθήσει και να ενθαρρύνει τους 
µαθητές του να ανακαλύψουν τις µαθηµατικές έννοιες και ιδέες
Η ανακάλυψη για τον Bruner, είναι ουσιαστικά µία διαδικασία εξερεύνησης 
και πειραµατισµού. Είναι επίσης µία γενικότερη στάση εξερεύνησης και 
πειραµατισµού απέναντι στα µαθηµατικά. 
Η µάθηση απαιτεί την ενεργή συµµετοχή του µαθητή και την 
ανακατασκευή της γνώσης µέσω της ανακάλυψης.
Η διδασκαλία των µαθηµατικών θα πρέπει επίσης να αποβλέπει στην 
καλλιέργεια της διαισθητικής σκέψης των µαθητών, η οποία αναφέρεται 
στην ικανότητα:
να φτάνει κανείς άµεσα στη λύση ενός προβλήµατος, χωρίς να µπορεί 
ακόµα να δώσει µία τυπική λύση.
να διαµορφώνει κανείς γρήγορα επιτυχηµένες εικασίες ή να επιλέγει µεταξύ 
των πιθανών µεθόδων λύσης ενός προβλήµατος ως προς το ποια είναι η 
πιο αποδοτική και γόνιµη.
(Τουµάσης, 1994) 
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Η µάθηση µέσω ανακάλυψης του Jerome Bruner 
(Discovery Learning) (συνέχεια)

Ο Bruner δίνει επίσης µεγάλη σηµασία στην κατανόηση της «δοµής» των 
διαφόρων θεµάτων. Ο όρος «δοµή» χρησιµοποιείται από τον Bruner για να 
εκφράσει τις θεµελιώδεις, βασικές αρχές που συνθέτουν ένα συγκεκριµένο 
θέµα. Η κατανόηση της δοµής παρέχει στους µαθητές τη δυνατότητα να 
διερευνήσουν άλλα θέµατα που ανάγονται στη συγκεκριµένη έννοια ή ιδέα, 
και να αξιοποιήσουν τις γνώσεις τους σε άλλες περιοχές. 
Η µέθοδος της ανακάλυψης (discovery learning) επιτρέπει στους µαθητές 
να µαθαίνουν πως να µαθαίνουν. 
Αυξάνει τις διανοητικές ικανότητες των µαθητών και συµβάλλει στην 
ανάπτυξη της γνωστικής στρατηγικής (cognitive strategy) και της 
δηµιουργικής σκέψης των µαθητών. 
Η συγκίνηση της ανακάλυψης αποτελεί ένα ισχυρό κίνητρο για περαιτέρω 
µάθηση και µια ουσιαστική ανταµοιβή για την δηµιουργική εργασία του 
µαθητή. 
Ο Bruner υποστηρίζει ότι οι µαθητές που οδηγούνται στη µάθηση µέσω 
ανακάλυψης, αποκτούν δεξιότητες που τους επιτρέπουν να αντιµετωπίζουν 
ευκολότερα τα προβλήµατα του περιβάλλοντός τους. Επίσης µπορούν να 
ανακαλούν ευκολότερα αυτά που έχουν µάθει, εφόσον τα έχουν οργανώσει 
και κωδικοποιήσει µε το δικό τους τρόπο. 
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Η µάθηση µέσω ανακάλυψης του Jerome Bruner 
(Discovery Learning) (συνέχεια)

Η γενική διαδικασία µάθησης κατά τον Bruner, ακολουθεί την εξής πορεία:
Ο µαθητής χειρίζεται και επεξεργάζεται απ’ ευθείας τα διάφορα υλικά.
Ο µαθητής ανακαλύπτει κάποιες κανονικότητες και πρότυπα τα οποία αντιστοιχούν 
στα διαισθητικά πρότυπα τα οποία έχει ήδη διαµορφώσει. Ουσιαστικά συνδυάζει τις 
εµπειρίες του από τον εξωτερικό κόσµο, µε κάποια µοντέλα ή πρότυπα που έχει στο 
µυαλό του. 
Οι υπάρχουσες ιδέες και αντιλήψεις του µαθητή αναδιοργανώνονται, ώστε να 
προσαρµοστούν και να συµµορφωθούν µε τα πρότυπα και τις κανονικότητες του 
εξωτερικού κόσµου (µε την κατά Piaget έννοια).
Ο Bruner δέχεται ότι η νοητική ανάπτυξη είναι µια εξελικτική (αναπτυξιακή) 
διαδικασία, η οποία διέρχεται από τα εξής τρία στάδια:
Της πραξιακής αναπαράστασης (enactive representation), όπου το παιδί αποκτά 
αντίληψη των πραγµάτων, µέσω του απ’ ευθείας χειρισµού των διαφόρων υλικών.
Της εικονικής αναπαράστασης (iconic representation), όπου το παιδί 
διαπραγµατεύεται διανοητικές εικόνες των αντικειµένων, χωρίς να µπορεί να τις 
συνδυάσει.
Της συµβολικής αναπαράστασης (symbolic representation), όπου το παιδί µπορεί να 
αναπαριστά τις σχέσεις µεταξύ των πραγµάτων µε αφηρηµένα σύµβολα και να τις 
συσχετίζει.
Η διαδοχή αυτή είναι ουσιαστικά εξέλιξη της αναπτυξιακής θεωρίας του Piaget, αν και 
ο Bruner δε δέχεται την αντιστοιχία µεταξύ χρονικής ηλικίας και πνευµατικής 
ωρίµανσης που προτείνει ο Piaget. 
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Η µάθηση µέσω ανακάλυψης του Jerome Bruner 
(Discovery Learning) (συνέχεια)

Μία από τις πιο ριζοσπαστικές θέσεις του Bruner, η οποία δείχνει και την αντίθεση του 
προς τον Piaget, είναι ότι όλα τα θέµατα µπορούν να διδαχθούν αποτελεσµατικά σε 
όλους τους µαθητές, ανεξάρτητα από το στάδιο ανάπτυξης τους, αρκεί ο δάσκαλος να 
χρησιµοποιήσει τη γλώσσα που καταλαβαίνει ο κάθε µαθητής. 
Σύµφωνα µε τον Bruner: «Η δυσκολία βρίσκεται στο να βρούµε τις κατάλληλες 
ερωτήσεις, οι οποίες να µπορούν να απαντηθούν από τους µαθητές και να οδηγούν σε 
κάποιο σκοπό».  
Η τολµηρή αυτή άποψη του Bruner, είχε ως συνέπεια την εµφάνιση του σπειροειδούς 
προγράµµατος (spiral curriculum) για την εκπαίδευση, σύµφωνα µε το οποίο οι έννοιες 
εισάγονται από νωρίς, προσαρµοσµένες στο νοητικό επίπεδο των µαθητών, και 
επαναλαµβάνονται στις µεγαλύτερες τάξεις, σε ένα ανώτερο επίπεδο κάθε φορά, 
εµπλουτισµένες ποσοτικά και ποιοτικά µε νέα στοιχεία.
Η µέθοδος της ανακάλυψης (the act of discovery) έχει εφαρµοστεί µε τις εξής δύο 
µορφές: 

1. Μη καθοδηγούµενη ανακάλυψη (unguided discovery), κατά την οποία ο δάσκαλος δεν 
παρέχει τις βασικές αρχές (principles), ούτε άλλα υποβοηθητικά στοιχεία για κάποιο 
θέµα και οι µαθητές διατηρούν τον έλεγχο της διαδικασίας της έρευνας. 

2. Καθοδηγούµενη ανακάλυψη (guided discovery), κατά την οποία ο δάσκαλος µπορεί να 
δώσει τις βασικές αρχές ενός θέµατος και να παρέµβει καθοδηγώντας τους µαθητές, 
όπου κρίνει ότι αυτό είναι απαραίτητο. Με την καθοδηγούµενη ανακάλυψη οι µαθητές 
διατηρούν την δυνατότητα οργάνωσης της πορείας της έρευνας, αλλά δε φτάνουν σε 
αδιέξοδα.
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Η θεωρία κατασκευής της γνώσης (Constructivism) 

Οι απόψεις του J. Piaget για τη µάθηση και τη διδασκαλία, 
επηρέασαν σε µεγάλο βαθµό τους µεταγενέστερους θεωρητικούς και 
ερευνητές της ψυχολογίας και της παιδαγωγικής.
Έθεσαν τις βάσεις για τη Θεωρία Κατασκευής της Γνώσης 
(Constructivism), η οποία αποτελεί στις µέρες µας την πιο σύγχρονη 
και αποδεκτή αντίληψη στο χώρο της εκπαίδευσης.
Η θεωρία κατασκευής της γνώσης χρησιµοποιεί ένα σύνολο 
υποθέσεων, οι οποίες προέρχονται από έρευνες ψυχογενετικής και 
κοινωνικής ψυχολογίας: 

1. Ο µαθητής κατασκευάζει ενεργητικά τη γνώση, χρησιµοποιώντας τις 
προϋπάρχουσες γνώσεις του. 

2. Η γνώση δε µπορεί να µεταφερθεί ή να µεταδοθεί στους µαθητές, 
µε την παθητική αποδοχή των απόψεων που υποστηρίζει ο 
δάσκαλος. Είναι ενδεικτικό, ότι όταν οι µαθητές αντιµετωπίζουν ένα 
πρόβληµα που τους ενδιαφέρει, προτιµούν να επινοούν προσωπικές 
µεθόδους, παρά να χρησιµοποιούν τις τεχνικές και διαδικασίες που 
τους υποδεικνύει ο δάσκαλος.
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Η θεωρία κατασκευής της γνώσης (Constructivism) 
(συνέχεια)

3. Η γνώση περνάει από µία κατάσταση ισορροπίας σε µια άλλη, µέσα 
από µεταβατικές φάσεις κατά τη διάρκεια των οποίων οι 
προηγούµενες γνώσεις αποδεικνύονται λανθασµένες.

4. Ο µαθητής, αντιµετωπίζοντας ένα πρόβληµα το οποίο δεν µπορεί 
να εξηγήσει ή να λύσει µε τις προηγούµενες γνωστικές δοµές του, 
οδηγείται σε µια αστάθεια ή έλλειψη ισορροπίας. 

5. Η αστάθεια αυτή έχει ως αποτέλεσµα την τροποποίηση των 
προηγούµενων αντιλήψεων και ιδεών του µαθητή, προκειµένου να 
αντιµετωπίσει και να ενσωµατώσει τη νέα εµπειρία. 

6. Οι καταστάσεις βέβαια, τις οποίες θεωρούν ως προβληµατικές οι 
µαθητές, διαφέρουν από µαθητή σε µαθητή. 

7. Η µάθηση ενεργοποιείται µέσω της δράσης. Ο όρος «δράση» δεν 
χρησιµοποιείται αποκλειστικά µε την έννοια της δράσης επί των 
πραγµάτων, αλλά κυρίως µε την έννοια της δράσης σε 
προβληµατικές καταστάσεις. 
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Η θεωρία κατασκευής της γνώσης (Constructivism) 
(συνέχεια)

7. Η κοινωνική αλληλεπίδραση που συντελείται στις οµάδες στις 
οποίες ανήκει ο κάθε µαθητής, οδηγεί σε µία κοινωνική κατασκευή 
της γνώσης. Οι ιδέες της οµάδας τίθενται υπό διαπραγµάτευση και 
η διαφορά µεταξύ των απόψεων του κάθε µαθητή µε τις απόψεις 
των υπολοίπων της οµάδας, δηµιουργεί µία αστάθεια. Με τον 
τρόπο αυτό, η προηγούµενη γνώση αναδιοργανώνεται σε ένα κλίµα 
επικοινωνίας και συνεργασίας.

8. Όποια και αν είναι η ηλικία, οι αναπαραστάσεις του πνεύµατος 
εµφανίζονται ως εµπόδια στην επιστηµονική γνώση, όπως 
προκύπτει από τις έρευνες του Bachelard. Κάθε άνθρωπος έχει τις 
προσωπικές του αναπαραστάσεις, τις οποίες κινητοποιεί όταν του 
προτείνεται µία προβληµατική κατάσταση. 

9. Τα λάθη και κυρίως οι διαδικασίες που χρησιµοποιεί ο µαθητής για 
να παράγει λάθη είναι ενδείξεις των αναπαραστάσεων αυτών. 
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Η θεωρία κατασκευής της γνώσης (Constructivism) 
(συνέχεια)

Ο Ernst Von Glasersfeld ασχολήθηκε µε την ανοικοδόµηση της έννοιας της 
γνώσης, διατυπώνοντας το 1975 τις παρακάτω αρχές του ριζοσπαστικού 
κονστρουκτιβισµού: 
i. Η γνώση δεν λαµβάνεται παθητικά είτε µέσω των αισθήσεων, είτε µέσω 
της επικοινωνίας, αλλά οικοδοµείται ενεργητικά από το υποκείµενο του 
«γιγνώσκειν».
ii. Η γνώση είναι µια διαδικασία προσαρµογής µε τον κόσµο των εµπειριών 
και όχι η ανακάλυψη ενός προϋπάρχοντος κόσµου ο οποίος είναι ανεξάρτητος 
από το γνώστη.
Ο κονστρουκτιβισµός δεν έχει περιγράψει σαφείς διδακτικές στρατηγικές, 
προτείνει όµως ένα σύνολο νέων σκοπών και επιδιώξεων για τη διδασκαλία. Η 
διδασκαλία πρέπει να παρέχει στο µαθητή τις ευκαιρίες και τα κίνητρα να 
κατασκευάσει µόνος του τις διάφορες ιδέες και γνώσεις.
Οι µαθητές πρέπει να ασχολούνται ενεργητικά µε την εξερεύνηση 
προβληµατικών καταστάσεων. 
Πρέπει να ψάχνουν για πρότυπα, να διαµορφώνουν υποθέσεις τις οποίες να 
αξιολογούν και να διαµορφώνουν ιδέες τις οποίες να αιτιολογούν και να 
γενικεύουν, να επεξεργάζονται διάφορα υλικά (φυσικά µοντέλα, διαγράµµατα 
κλπ), να χειρίζονται σύµβολα και να συσχετίζουν τα παραπάνω, να επικοινωνούν 
και να ανταλλάσσουν ιδέες µεταξύ τους, όπως επίσης να ανακοινώνουν τις ιδέες 
τους στους συµµαθητές τους και στο δάσκαλο. 
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Η θεωρία κατασκευής της γνώσης (Constructivism) 
(συνέχεια)

Πρέπει επίσης να ασχολούνται µε πρωτότυπα προβλήµατα, τα οποία να 
ενθαρρύνουν την εφαρµογή των νέων ιδεών τους σε διάφορες καταστάσεις.
Ο δάσκαλος δεν είναι ο αφηγητής, αλλά ο δηµιουργός των προβληµατικών 
καταστάσεων. 
Ο δάσκαλος πρέπει να επιλέξει κατάλληλα θέµατα, τα οποία να βασίζονται 
σε πραγµατικές εµπειρίες ή θέµατα οικεία στους µαθητές, διευκολύνοντάς 
τους να οικοδοµήσουν τη νέα γνώση πάνω στα ήδη υπάρχοντα γνωστικά 
σχήµατά τους, να είναι ο διευκολυντής στις συζητήσεις που γίνονται στην 
τάξη, αυτός που θα απευθύνει στους µαθητές διερευνητικές ή 
επεξηγηµατικές ερωτήσεις, θα διευθύνει και θα εστιάζει τη συζήτηση στα 
σηµαντικά σηµεία, αποφεύγοντας όµως να κάνει σχόλια σχετικά µε την 
ορθότητα των ιδεών που εκφράζονται.
Ο δάσκαλος δεν είναι ο µοναδικός κριτής της µαθηµατικής εγκυρότητας. Η 
τάξη µετατρέπεται σε µια κοινότητα η οποία εξετάζει κριτικά τις εξηγήσεις 
και αιτιολογήσεις που δίνουν οι µαθητές και αποφασίζει για την εγκυρότητα 
και την αλήθεια των ιδεών που εκφράζονται. 
Το λάθος είναι ένα φυσιολογικό συστατικό της ανθρώπινης σκέψης. Η 
ανάλυση και η διερεύνησή του οδηγεί σε νέες εξερευνήσεις και σε νέες 
γνώσεις. 
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Η θεωρία κατασκευής της γνώσης (Constructivism) 
(συνέχεια)

Η γνώση είναι µία κοινωνική κατασκευή, προσωρινή και αβέβαιη, η οποία 
αναπτύσσεται µε τη διαµόρφωση τολµηρών υποθέσεων και εικασιών που 
ελέγχονται και αµφισβητούνται. Στη συνέχεια είτε γίνονται αποδεκτές µέσω 
συµφωνίας ή µετασχηµατίζονται για να επαναληφθεί η ίδια διαδικασία 
ελέγχου και αµφισβήτησης.
Η αλληλεπίδραση µεταξύ δασκάλου και µαθητών αλλά και των µαθητών 
µεταξύ τους, δηµιουργεί µία συνεργατική ατµόσφαιρα µάθησης. 
Οι µαθητές, εκτός από τις γνώσεις αυτές καθαυτές που αποκτούν, 
αναπτύσσουν απόψεις γύρω από το γνωστικό αντικείµενο και γύρω από 
τους ρόλους µαθητών και δασκάλου στη διαδικασία µάθησης. 
Ενθαρρύνονται να συζητούν και να διαπραγµατεύονται τις λύσεις τους, 
χωρίς να φοβούνται να κάνουν λάθος. Με τον τρόπο αυτό καλλιεργείται 
αµοιβαία εµπιστοσύνη µεταξύ του δασκάλου και των µαθητών και των 
µαθητών µεταξύ τους.
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Παράγοντες που επηρεάζουν την επίτευξη 
ουσιαστικής µάθησης

1. Το ενδιαφέρον για µάθηση (The Interest for Learning)
Ο µαθητής µαθαίνει όταν και ότι επιθυµεί να µάθει. 
Το ενδιαφέρον του για κάποιο αντικείµενο θεωρείται το κύριο κίνητρο της γνωστικής 
δραστηριότητάς του. Το ενδιαφέρον µπορεί να είναι είτε άµεσο, όταν το διδασκόµενο 
αντικείµενο αυτό καθαυτό διεγείρει την προσπάθεια του µαθητή, είτε έµµεσο, όταν οι 
αναµενόµενες συνέπειες διεγείρουν την προσπάθεια του µαθητή (π.χ. επαγγελµατική 
αποκατάσταση). 
Σύµφωνα µε το νόµο του αποτελέσµατος του Ed. Thorndike, τα ευχάριστα 
συναισθήµατα θεωρούνται µία από τις κύριες πηγές δηµιουργίας ενδιαφέροντος για 
τους µαθητές. 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω, το αντικείµενο µάθησης πρέπει να συµφωνεί µε τις 
ανάγκες, τα ενδιαφέροντα, τις κλίσεις, τις ικανότητες, τους σκοπούς και τα πρότυπα 
αξιών του µαθητή. 
Είναι καθήκον του δασκάλου να παρακινήσει και να κινητοποιήσει τους µαθητές του, 
ώστε να στρέψει το ενδιαφέρον τους προς το διδασκόµενο αντικείµενο.
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Παράγοντες που επηρεάζουν την επίτευξη 
ουσιαστικής µάθησης (συνέχεια)

2. Η ετοιµότητα για µάθηση (The Readiness for Learning)
Η ετοιµότητα για µάθηση είναι η προδιάθεση του µαθητή για τη µάθηση κάποιου 
συγκεκριµένου αντικειµένου. Στο ερώτηµα για το πως επιτυγχάνεται η µαθησιακή 
ετοιµότητα δεν έχει δοθεί µία µονοσήµαντη απάντηση. 
Οι διάφοροι µελετητές έχουν δώσει κάποιες απαντήσεις, όπως:
i.  Ο µαθητής µαθαίνει όταν είναι πνευµατικά και βιολογικά ώριµος για να µάθει. 
Εποµένως το αντικείµενο µάθησης πρέπει να είναι σύµφωνο µε τις πνευµατικές και 
βιολογικές ικανότητες του µαθητή (J. Piaget) 
ii.  Η κατάλληλη παρουσίαση του διδακτικού υλικού µπορεί να εξασφαλίσει την 
µαθησιακή ετοιµότητα για κάποιο αντικείµενο µάθησης (J. Bruner) 
iii.  Η µαθησιακή ετοιµότητα εξαρτάται από τις προηγούµενες γνώσεις των µαθητών 
(R. Gagné)
Η έλλειψη ετοιµότητας ενδέχεται να οφείλεται σε παράγοντες ανεξάρτητους της 
µαθησιακής διαδικασίας, όπως σωµατικούς, ψυχολογικούς, κοινωνικούς κλπ.

3. Σύνδεση παλιάς και νέας γνώσης 
Ο µαθητής µαθαίνει µέσα από εµπειρίες σχετικές µε το αντικείµενο µάθησης που 
πρόκειται να αποκτήσει. Ο δάσκαλος πρέπει να επιλέξει κατάλληλες εµπειρίες ή οικεία 
στους µαθητές θέµατα και να οργανώσει καταστάσεις µάθησης οι οποίες να συνδέουν 
την παλιά µε τη νέα γνώση. Μ’ αυτόν τον τρόπο οι µαθητές θα κατασκευάσουν τη 
νέα γνώση πάνω στις υπάρχουσες γνώσεις τους.
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Παράγοντες που επηρεάζουν την επίτευξη 
ουσιαστικής µάθησης (συνέχεια)

4. Μάθηση «δια του πράττειν» (Learning by doing) 
Ο µαθητής µαθαίνει όταν συµµετέχει ενεργά στη διαδικασία µάθησης. Γι’ αυτό το 
λόγο, ο µαθητής πρέπει να έχει ελευθερία δράσης, σκέψης και έκφρασης. Πρέπει 
επίσης να συµµετέχει κοινωνικά στη διαδικασία µάθησης. 
Η ψυχολογική αντίθεση του µαθητή στο αντικείµενο µάθησης ή στο δάσκαλο µπορεί 
να δυσκολέψει ή και να εµποδίσει τη µάθηση.   

5. Κατάλληλη ατµόσφαιρα µάθησης
Η ατµόσφαιρα της τάξης πρέπει να είναι ευχάριστη, άνετη και να εξασφαλίζει πολλές 
ευκαιρίες για επιτυχία στο µαθητή. 

6. Ατοµικές διαφορές ως προς τη µάθηση
Οι µαθητές εµφανίζουν τις επόµενες ατοµικές διαφορές κατά τη µάθηση. 

i. Κάθε µαθητής µαθαίνει µε το δικό του ατοµικό τρόπο. 
ii. Κάθε µαθητής έχει το δικό του ατοµικό ρυθµό µάθησης. Ο ρυθµός µάθησης µπορεί 

να διαφέρει από µαθητή σε µαθητή, αλλά και από αντικείµενο σε αντικείµενο 
µάθησης. 
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Παράγοντες που επηρεάζουν την επίτευξη 
ουσιαστικής µάθησης (συνέχεια)

7. Προσφερόµενες γνώσεις
Ο µαθητής µαθαίνει συγκεκριµένα πράγµατα κάθε φορά. Η µάθηση απαιτεί 
διανοητική συγκέντρωση και προσοχή, οπότε οι προσφερόµενες γνώσεις δεν 
πρέπει να είναι ταυτόχρονα δύο ή περισσότερες, ούτε να είναι συγκεχυµένες και 
αναµειγµένες µε άσχετες πληροφορίες. 
Ο δάσκαλος πρέπει να µειώνει τις εξωτερικές ή εσωτερικές επιδράσεις που 
διασπούν την προσοχή του µαθητή. 

8. Η επανάληψη (The Repetition)
Η επανάληψη είναι απαραίτητη, σε ένα λογικό βαθµό, γιατί βοηθάει στην εδραίωση 
και σταθεροποίηση της γνώσης. Η γνώση έχει ένα αντικειµενικό περιεχόµενο το 
οποίο πρέπει να κατακτηθεί από τους µαθητές. Η διαδικασία της µάθησης από µόνη 
της δεν εξασφαλίζει το περιεχόµενο αυτό. Οι πολλές και ανιαρές επαναλήψεις, 
ωστόσο, ενδέχεται να προκαλέσουν εκνευρισµό και δυσφορία στους µαθητές.
Οι επαναλήψεις είναι αποτελεσµατικές σε συνθήκες, όπως (Βερτσέτης, 1997):

i. Όταν γίνονται από το εικοστό λεπτό έως τις εικοσιτέσσερις ώρες. 
ii. Όταν είναι έµµεσες και όχι άµεσες. Η επανάληψη πρέπει να γίνεται µέσω 

επαναληπτικών δραστηριοτήτων, κατά τις οποίες γίνεται επεξεργασία του 
διδαγµένου υλικού από διάφορες πλευρές και από διάφορες οπτικές θεωρήσεις.
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Παράγοντες που επηρεάζουν την επίτευξη 
ουσιαστικής µάθησης (συνέχεια)

9. Η  άσκηση (The Exercise)
Η άσκηση αποτελεί ένα αναπόσπαστο µέρος της καθηµερινής µαθησιακής πρακτικής, 
εφόσον βοηθάει, όπως και η επανάληψη, στην σταθεροποίηση της γνώσης.
Με την άσκηση αυξάνεται η αποδοτικότητα των πνευµατικών λειτουργιών των 
µαθητών και κατά συνέπεια η απόδοση των µαθητών. Ειδικότερα η άσκηση 
συµβάλλει στην ανάπτυξη των υπολογιστικών δεξιοτήτων και την καλλιέργεια της 
ταχύτητας και της ακρίβειας στους υπολογισµούς. 
Επίσης συµβάλλει στην ανάπτυξη του επιθυµητού  αυτοµατισµού στο ερέθισµα. 
Σχετικά ισχύουν δύο νόµοι (Βερτσέτης, 1997):
Ο νόµος της άσκησης του Ed. Thorndike, σύµφωνα µε τον οποίο ο δεσµός µεταξύ 
ερεθίσµατος και αντίδρασης ισχυροποιείται µε την άσκηση, δηλαδή η άσκηση 
συµβάλλει στην τροποποίηση της συµπεριφοράς του ατόµου  κατά ένα µονιµότερο 
τρόπο που είναι η ουσιαστική µάθηση. 
Ο νόµος της σιγµοειδούς γραµµής, σύµφωνα µε τον οποίο η µάθηση στην αρχή 
προχωράει µε αργούς ρυθµούς. Με την άσκηση όµως η µάθηση αναπτύσσει 
γρηγορότερους ρυθµούς, για να φτάσει σε κάποια όρια, όπου η πρόοδος της 
µάθησης κινείται ξανά σε χαµηλά επίπεδα. 

∆ρ Κορρές Κωνσταντίνος - Σύγχρονες θεωρίες 
µάθησης 24

Επιλεγµένη ελληνική βιβλιογραφία

Βερτσέτης Αθ. (1997). ∆ιδακτική (τ. Α΄). Πανεπιστηµιακές 
Σηµειώσεις. Πανεπιστήµιο Αθηνών.  Αθήνα.
Εξαρχάκος Θ. (1993). ∆ιδακτική των Μαθηµατικών (Έκδοση Γ΄). 
Αθήνα: Ελληνικά Γράµµατα.  
Κορρές Κ. (2007). Μία διδακτική προσέγγιση των µαθηµάτων 
Θετικών Επιστηµών µε τη βοήθεια νέων τεχνολογιών. ∆ιδακτορική 
διατριβή. Τµήµα Στατιστικής και Ασφαλιστικής Επιστήµης. 
Πανεπιστήµιο Πειραιώς. 
Κυριαζής Α. & Μπακογιάννης Σ. (2003). Χρήση των Νέων 
Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση: Συνύπαρξη διδακτικής πράξης και 
Τεχνολογίας. Αθήνα, 2003. 
Μαυρόπουλος Α. (2004). Στοιχεία ∆ιδακτικής Μεθοδολογίας: Βασικές 
αρχές για την επιτυχία µιας διδασκαλίας. Εκδόσεις Σαββάλας.
Τουµάσης Mπ. (1994). Σύγχρονη ∆ιδακτική των Μαθηµατικών. 
Αθήνα: Εκδόσεις Gutenberg.



∆ρ Κορρές Κωνσταντίνος - Τα γνωστικά 
εργαλεία 1

Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. – Ε.Π.ΠΑΙ.Κ.

ΕΝΟΤΗΤΑ: ΤΑ ΓΝΩΣΤΙΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 

∆Ι∆ΑΣΚΩΝ: ∆ρ Κορρές Κωνσταντίνος

∆ρ Κορρές Κωνσταντίνος - Τα γνωστικά 
εργαλεία 22

Η χρήση των νέων τεχνολογιών στην Εκπαίδευση

Οι εφαρµογές και οι δυνατότητες που προσφέρει η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας 
και ειδικότερα η επιστήµη των υπολογιστών έχουν µπει και εδραιωθεί στην εργασιακή 
µας πρακτική αλλά και στην καθηµερινή µας ζωή. 

Οι µαθητές µεγαλώνουν και αναπτύσσονται θεωρώντας τον υπολογιστή ως µια 
συσκευή στην οποία έχει πρόσβαση και χρησιµοποιεί καθηµερινά, όπως το σταθερό 
και το κινητό τηλέφωνο, το ραδιόφωνο, την τηλεόραση κλπ (Κορρές, 2003). 

Η χρήση των Η/Υ στην εκπαίδευση ξεκίνησε στις αρχές της δεκαετίας του 1970 και 
πέρασε από τρεις µεγάλες φάσεις ως τις µέρες µας (Jonassen, 2000): 

1) Mάθηση από τους υπολογιστές (Computer Assisted Instruction – CAI), όπου ο 
υπολογιστής θεωρείτο ότι έπρεπε να είναι προγραµµατισµένος να διδάσκει το µαθητή 
και να κατευθύνει τις δραστηριότητες του προς την απόκτηση προκαθορισµένων 
γνώσεων ή ικανοτήτων. 

2) Mάθηση σχετικά µε τους υπολογιστές (εναλφαβητισµός στους Η/Υ), η οποία είχε ως 
αποτέλεσµα την εισαγωγή του µαθήµατος της Πληροφορικής στην Πρωτοβάθµια και 
τη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση, όπου ο υπολογιστής έγινε το γνωστικό αντικείµενο 
και οι µαθητές διδάσκονταν και διδάσκονται µαθήµατα σχετικά µε τα µηχανικά µέρη 
και πώς να προγραµµατίζουν τον υπολογιστή. 

3) Η τρίτη φάση, η οποία και απορρίπτει τις υποθέσεις του CAI και του εναλφαβητισµού 
στους υπολογιστές, είναι η χρήση του Η/Υ ως γνωστικού ή νοητικού εργαλείου στη 
διδασκαλία των διαφόρων µαθηµάτων, δηλαδή η χρήση του Η/Υ ως διανοητικού 
συνεργάτη του µαθητή στη µαθησιακή διαδικασία. 
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Τι είναι τα γνωστικά εργαλεία

Τα γνωστικά εργαλεία (cognitive tools) ή νοητικά εργαλεία (mindtools) 
είναι: 
µαθησιακά περιβάλλοντα και εργαλεία βασισµένα στον υπολογιστή 
τα οποία έχουν αναπτυχθεί ή προσαρµοστεί 
προκειµένου να λειτουργούν ως διανοητικοί συνεργάτες του µαθητή, 
για να ενεργοποιούν και να διευκολύνουν την κριτική σκέψη (critical 
thinking) 
και τη µάθηση ικανοτήτων ανώτερης τάξης (higher order learning) 

(Jonassen, 2000)
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Τα βασικά χαρακτηριστικά των γνωστικών εργαλείων 

Εργαλεία γνωστικής ενίσχυσης και αναδιοργάνωσης (Jonassen, 2000).       
Υπηρετούν πολιτιστικούς σκοπούς και απαιτούν έναν ικανό χρήστη 
προκειµένου να λειτουργήσουν χρήσιµα (Salomon, 1993). 
Αναδιοργανώνουν (ανακατασκευάζουν ριζικά) τον τρόπο που οι 
µαθητευόµενοι σκέφτονται (Pea, 1985). 
Είναι γενικεύσιµα υπολογιστικά εργαλεία, τα οποία έχουν ως στόχο να 
ενεργοποιήσουν και να διευκολύνουν τη γνωστική διαδικασία (Kommers, 
Jonassen & Mayes, 1992). 
Είναι νοητικές και υπολογιστικές συσκευές που υποστηρίζουν, 
καθοδηγούν και επεκτείνουν τις διαδικασίες σκέψης των χρηστών τους 
(Derry, 1990). 
∆εν είναι συσκευές τις οποίες οι µαθητές χρησιµοποιούν φυσικά χωρίς 
προσπάθεια («fingertip» tools) (Perkins, 1993). 
Είναι συσκευές κριτικής σκέψης µέσω της µοντελοποίησης των 
ικανοτήτων κριτικής σκέψης στις λειτουργίες τους (Jonassen, 2000).       
∆ηµιουργούν µια «διανοητική σκαλωσιά» (Intellectual Scaffolding) προς 
τη σκέψη που έχει «νόηµα» (meaningful thinking), δηλαδή ενεργοποιούν 
τους µαθητές και τους υποστηρίζουν όταν έχουν ενεργοποιηθεί 
(Jonassen, 2000).
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Λόγοι για τη χρήση των γνωστικών εργαλείων

Έλλειψη διαθεσιµότητας παραδοσιακού εκπαιδευτικού λογισµικού
Από τα τέλη της δεκαετίας του 1970 υπήρχαν διαθέσιµα προγράµµατα CAI για να 
υποστηρίξουν τη µάθηση. 
Έρευνες έχουν δείξει ότι το 85 % των προγραµµάτων αυτών ήταν είτε προγράµµατα 
πρακτικής και εξάσκησης (drill and practice) ή διδακτικά προγράµµατα (tutorials) 
σχεδιασµένα να υποστηρίξουν την απλή αποµνηµόνευση. 
Κόστος ανάπτυξης εφαρµογών λογισµικού
Τα περισσότερα από τα διδακτικά προγράµµατα, ειδικότερα αυτά µε την υψηλότερη 
ποιότητα, κοστίζουν ακριβά ακόµα και για µία άδεια χρήσης, πόσο µάλλον για µία 
άδεια χρήσης σε ένα σχολείο. 
Τα περισσότερα από τα νοητικά εργαλεία, αντίθετα, είναι ήδη διαθέσιµα στα σχολεία 
(π.χ. εφαρµογές του Office) και αυτά που δεν είναι διαθέσιµα, κοστίζουν λιγότερο ή 
το ίδιο µε τα διδακτικά προγράµµατα, τουλάχιστον οι εκδόσεις για µαθητές ή 
καθηγητές (student or teacher editions.           
Αποδοτικότητα (Efficiency) κόστους και µάθησης
Εφόσον τα νοητικά εργαλεία µπορούν να χρησιµοποιηθούν µε πολλούς τρόπους, σε 
οποιοδήποτε µάθηµα και επειδή το κόστος ανά εφαρµογή είναι σχετικά χαµηλό, το 
κόστος ανά µαθητή είναι εξαιρετικά χαµηλό. 
Τα νοητικά εργαλεία απαιτούν την ανάπτυξη ικανοτήτων του µαθητευοµένου σε 
περιορισµένο αριθµό προγραµµάτων, τα οποία µπορούν να εφαρµοστούν σε ένα 
µεγάλο εύρος θεµατικού περιεχοµένου, αντιπροσωπεύοντας έτσι µία αποδοτικότερη 
χρήση χρόνου και προσπάθειας.

(Jonassen, 2000)        
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Τα βασικά χαρακτηριστικά των γνωστικών εργαλείων 

Εργαλεία γνωστικής ενίσχυσης και αναδιοργάνωσης (Jonassen, 2000).       
Υπηρετούν πολιτιστικούς σκοπούς και απαιτούν έναν ικανό χρήστη 
προκειµένου να λειτουργήσουν χρήσιµα (Salomon, 1993). 
Αναδιοργανώνουν (ανακατασκευάζουν ριζικά) τον τρόπο που οι 
µαθητευόµενοι σκέφτονται (Pea, 1985). 
Είναι γενικεύσιµα υπολογιστικά εργαλεία, τα οποία έχουν ως στόχο να 
ενεργοποιήσουν και να διευκολύνουν τη γνωστική διαδικασία (Kommers, 
Jonassen & Mayes, 1992). 
Είναι νοητικές και υπολογιστικές συσκευές που υποστηρίζουν, 
καθοδηγούν και επεκτείνουν τις διαδικασίες σκέψης των χρηστών τους 
(Derry, 1990). 
∆εν είναι συσκευές τις οποίες οι µαθητές χρησιµοποιούν φυσικά χωρίς 
προσπάθεια («fingertip» tools) (Perkins, 1993). 
Είναι συσκευές κριτικής σκέψης µέσω της µοντελοποίησης των 
ικανοτήτων κριτικής σκέψης στις λειτουργίες τους (Jonassen, 2000).       
∆ηµιουργούν µια «διανοητική σκαλωσιά» (Intellectual Scaffolding) προς 
τη σκέψη που έχει «νόηµα» (meaningful thinking), δηλαδή ενεργοποιούν 
τους µαθητές και τους υποστηρίζουν όταν έχουν ενεργοποιηθεί 
(Jonassen, 2000).
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Πότε µία εφαρµογή λογισµικού µπορεί να θεωρηθεί γνωστικό 
εργαλείο

Ο D. Jonassen έχει αναπτύξει µια σειρά από κριτήρια σχετικά µε το πότε 
ένα εργαλείο µπορεί να θεωρηθεί νοητικό εργαλείο (Jonassen, 2000). 

Τα κριτήρια αυτά δεν είναι απόλυτα κριτήρια, είναι µάλλον δείκτες 
εµφάνισης χαρακτηριστικών νοητικού εργαλείου.

Ένα εργαλείο µπορεί να θεωρηθεί νοητικό εργαλείο όταν είναι (Jonassen, 
2000):

1) Βασισµένο στον υπολογιστή (Computer–based)
2) ∆ιαθέσιµη εφαρµογή (Available application) 
3) Εντός των οικονοµικών δυνατοτήτων των µαθητευοµένων (Affordable) 
4) Υποστηρίζει την κατασκευή της γνώσης (Knowledge Construction) 
5) Γενικεύσιµο (Generalizable) 
6) Υποστηρίζει την κριτική σκέψη (Critical thinking) 
7) Ευνοεί τη µεταφορά της µάθησης σε άλλες περιοχές (Transferable 

learning) 
8) Έχει απλό, δυναµικό φορµαλισµό (Simple, powerful formalism) 
9) Εύκολο να το µάθει κανείς  (Easily learnable)  
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Υπερµέσα (Hypermedia)

Τα εργαλεία κατασκευής της γνώσης βασίζονται στη θεωρία του Papert σύµφωνα 
µε την οποία: 
"η γνώση οικοδοµείται από το µαθητή και δεν παρέχεται από το δάσκαλο" 
"αυτό συµβαίνει ιδιαίτερα εύκολα όταν ο µαθητευόµενος ασχολείται µε την 
κατασκευή (construction) ενός αντικειµένου εξωτερικού ή τουλάχιστον που να 
µπορεί να "µοιραστεί" (sharable), για παράδειγµα ένα κάστρο στην άµµο, µία 
µηχανή, ένα πρόγραµµα του υπολογιστή ή ένα βιβλίο", για την οποία 
χρησιµοποίησε τον όρο "constructionism" (Papert, 1980, 1990).

Τα εργαλεία κατασκευής της γνώσης περιλαµβάνουν: 
πολυµέσα (multimedia)
εργαλεία έκδοσης (desktop publishing)
υπερκείµενο (hypertext)
κατασκευή διαδικτυακών τόπων (web sites)
CD–ROM 
και ένα σύνολο σχετικών τεχνολογιών 

Τα παραπάνω εργαλεία καλύπτονται υπό τον όρο «υπερµέσα» (hypermedia), τα 
οποία είναι δοµηµένες, διασυνδεδεµένες, πολυµεσικές βάσεις γνώσης, που 
χρησιµοποιούν τις παραπάνω τεχνολογίες.
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Τα υπολογιστικά φύλλα (Spreadsheets)

Τα υπολογιστικά φύλλα (spreadsheets) είναι αριθµητικά συστήµατα 
καταχώρησης και αποθήκευσης εγγραφών (record–keeping systems).

Τα υπολογιστικά φύλλα αναπτύχθηκαν αρχικά και χρησιµοποιούνται 
ακόµα και σήµερα, περισσότερο για να υποστηρίξουν τη λήψη 
αποφάσεων στο χώρο των επιχειρήσεων (Κορρές, 2007).  

Τα υπολογιστικά φύλλα µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως:
a) Εργαλεία για υπολογισµούς, ανάλυση και λογικούς συλλογισµούς
b) Για την κατανόηση µαθηµατικών εννοιών και κανόνων
c) Εργαλεία κατασκευής µοντέλων προσοµοίωσης

Ο σκοπός της χρήσης των υπολογιστικών φύλλων στη διαδικασία 
µάθησης–διδασκαλίας είναι να µπορούν οι µαθητευόµενοι να αναλύουν 
ανεξάρτητα µια προβληµατική κατάσταση, αναγνωρίζοντας τις 
µεταβλητές και τις σχέσεις µεταξύ των µεταβλητών και να δηµιουργούν 
τύπους και συναρτήσεις για τον υπολογισµό και το χειρισµό των 
ποσοτήτων σ' αυτές τις µεταβλητές. 
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Τα εργαλεία µοντελοποίησης συστηµάτων (Dynamic 

modeling tools)

Τα εργαλεία δυναµικής µοντελοποίησης (Dynamic modeling tools) περιγράφουν 
πως οι ιδέες είναι δυναµικά συσχετισµένες µεταξύ τους. 

Τα εργαλεία δυναµικής µοντελοποίησης χρησιµοποιούνται όχι µόνο για να 
αναπαραστήσουµε δυναµικές σχέσεις, αλλά επίσης για να κατασκευάσουµε 
προσοµοιώσεις µοντέλων δυναµικών συστηµάτων (Jonassen, 2000). 

Η Diane Fischer (1994) προτείνει ότι οι µαθητές ενδείκνυται να εισαχθούν στη 
µοντελοποίηση µέσω: 
της παρουσίασης από το δάσκαλο του πώς να αναπτύξουν το µοντέλο 
µετά µέσω του χειρισµού του µοντέλου και της διατύπωσης προβλέψεων
στη συνέχεια οι µαθητευόµενοι αναπτύσσουν µοντέλα ως οµαδική δραστηριότητα 
στην τάξη ενώ καθοδηγούνται από το δάσκαλο 
καθώς γίνονται περισσότερο ανεξάρτητοι, οι µαθητευόµενοι επιλέγουν ένα θέµα 
που τους ενδιαφέρει, αναγνωρίζουν τις παραµέτρους του συστήµατος, εργάζονται 
µε άλλα άτοµα για να αναπτύξουν ένα µοντέλο και το παρουσιάζουν στην τάξη 
ο  ρυθµός της προόδου εξαρτάται από την ηλικία, την εξυπνάδα και το ενδιαφέρον 
των µαθητευοµένων. 
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Τα εργαλεία µοντελοποίησης συστηµάτων (Dynamic 
modeling tools) (συνέχεια)

Τα πιο γνωστά εργαλεία για την κατασκευή µοντέλων συστηµάτων είναι το Stella 
της εταιρείας High Performance Systems, το PowerSim και το Model–It από την 
οµάδα Highly Interactive Computer του Πανεπιστηµίου του Michigan (Jonassen, 
2000).     

Τα τελευταία χρόνια έχει διαδοθεί το λογισµικό Modellus, το οποίο σχεδιάστηκε και 
αναπτύχθηκε από µία οµάδα επιστηµόνων από το Νέο Πανεπιστηµίο της Λισαβόνας 
(Teodoro, 2001). 
Το Modellus δίνει τη δυνατότητα στους µαθητές να κατασκευάσουν µοντέλα µε 
διαλογικό τρόπο. 
Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για την κατασκευή µοντέλων και τη διερεύνηση τους µε 
τη µορφή παρουσιάσεων, γραφηµάτων και πινάκων τιµών. 
Επίσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την ανάλυση και ερµηνεία πειραµατικών 
δεδοµένων, εφόσον διαθέτει εργαλεία για την κατασκευή µοντέλων από εικόνες 
(φωτογραφίες, γραφήµατα κλπ) και βίντεο.
Το λογισµικό αυτό έχει µεταφραστεί στα Ελληνικά.   

∆ρ Κορρές Κωνσταντίνος - Τα γνωστικά 
εργαλεία 1212

Οι µικρόκοσµοι (Microworlds)

Ο όρος "µικρόκοσµος" (microworld) εισήχθη από τον Papert (1980) προκειµένου 
να περιγράψει περιβάλλοντα εξερευνητικής µάθησης (explorative learning 
environments) που χρησιµοποιούσαν τη χελώνα της Logo για να υποστηρίξουν τη 
µάθηση αρχών της Γεωµετρίας. 

Οι πιο γνωστές εφαρµογές µικροκόσµων είναι: 
το Interactive Physics, ένα περιβάλλον έρευνας για την εξερεύνηση θεµάτων στη 
Νευτώνεια Μηχανική
το SimCalc, ένα πρόγραµµα που διδάσκει έννοιες του Απειροστικού Λογισµού σε 
µαθητές γυµνασιακής και λυκειακής εκπαίδευσης, µέσω του MathWorld, ενός 
µικρόκοσµου που περιέχει εικονογραφηµένους κόσµους και δυναµικά γραφήµατα 
στα οποία οι ηθοποιοί κινούνται ανάλογα µε τα γραφήµατα
το Geometric Supposer, ένα εργαλείο για τη δηµιουργία και τον έλεγχο εικασιών 
στη Γεωµετρία, µέσω της κατασκευής και του χειρισµού γεωµετρικών αντικειµένων 
και της εξερεύνησης των σχέσεων µέσα και ανάµεσα στα αντικείµενα αυτά 
το Gabri–Geometry και το The Geometer's Sketchpad, τα οποία είναι περιβάλλοντα 
λογισµικού που υποστηρίζουν την ανάπτυξη µιας διερευνητικής προσέγγισης στη 
διδασκαλία και µάθηση της Γεωµετρίας και έχουν µεταφραστεί στα Ελληνικά   
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Εργαλεία συζήτησης (Conversation tools)

Οι νεότερες θεωρίες µάθησης θεωρούν τη µάθηση ως κοινωνική διαδικασία, όχι ως 
ανεξάρτητη. 
Σύµφωνα µε τους υποστηρικτές της θεωρίας κοινωνικής κατασκευής της γνώσης 
(social constructivism) και της θεωρίας της κοινωνικής ανάπτυξης του Vygotsky 
(social development theory), η µάθηση προκύπτει από την κοινωνική 
διαπραγµάτευση των νοηµάτων, µέσω της κοινωνικής αλληλεπίδρασης των 
µαθητευοµένων στις δραστηριότητες και στα γεγονότα στα οποία συµµετέχουν.  
Οι µαθητές δεν είναι απαραίτητο να µαθαίνουν µόνο από το δάσκαλο. Μπορούν 
επίσης να µαθαίνουν µέσω της συζήτησης των προβληµάτων, των πιστεύω και των 
προσδοκιών τους µεταξύ τους. 
Η τεχνολογία µπορεί να υποστηρίξει την κοινωνική µάθηση µέσω των εργαλείων 
συζήτησης (conversation tools). Η ραγδαία εξάπλωση του ∆ιαδικτύου (Internet) τα 
τελευταία χρόνια, έχει οδηγήσει στην σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό 
εξοικείωση όλων µας µε τα εργαλεία συζήτησης.
Για παράδειγµα, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο (E–mail) έχει γίνει ένα από τα πιο 
διαδεδοµένα µέσα, τόσο για τις επαγγελµατικές και εκπαιδευτικές, όσο και για τις 
προσωπικές µας ανάγκες επικοινωνίας. 
Για τους περισσότερους φοιτητές και µαθητές η χρήση των υπηρεσιών του 
διαδικτύου όπως η συνοµιλίες µέσω του διαδικτύου (chat rooms), οι οµάδες 
χρηστών (user groups) κλπ είναι καθηµερινή πρακτική (Κορρές, 2007).  
Τα εργαλεία συζήτησης περιλαµβάνουν: α) Εργαλεία σύγχρονης επικοινωνίας 
(sychronous conferencing) και β) Εργαλεία ασύγχρονης επικοινωνίας (asychronous 
conferencing).
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Βάσεις δεδοµένων (Databases)

Τα εργαλεία σηµασιολογικής οργάνωσης  είναι εργαλεία που βοηθούν 
τους µαθητευόµενους να οργανώσουν και να αναπαραστήσουν οπτικά τις 
ιδέες που µελετούν και µαθαίνουν. 

Η οργάνωση των ιδεών είναι σηµαντική εφόσον αν οι ιδέες δεν 
οργανωθούν στη µνήµη δεν θα µπορούν να ανακληθούν εύκολα από το 
µαθητευόµενο (Κορρές, 2007). 

Οι βάσεις δεδοµένων (Databases), οι οποίες είναι τα πιο γνωστά εργαλεία 
σηµασιολογικής οργάνωσης, αρχικά αναπτύχθηκαν ως εργαλεία 
παραγωγικότητας (productivity tools), προκειµένου να διευκολύνουν την 
αποθήκευση και ανάκληση πληροφοριών στις επιχειρήσεις, τον 
κυβερνητικό µηχανισµό και την εκπαίδευση.
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Τα εργαλεία οπτικοποίησης (Visualization tools)

Τα εργαλεία οπτικοποίησης (visualization tools) είναι µία νέα και γρήγορα 
αναπτυσσόµενη οµάδα εργαλείων, τα οποία µας επιτρέπουν να 
συλλογιστούµε λογικά και να αναπαραστήσουµε οπτικά ιδέες, χωρίς να 
χρειαζόµαστε καλλιτεχνικές δεξιότητες που απαιτούνται για την 
παραγωγή πρωτότυπων σχεδίων.

Τα εργαλεία αυτά µας βοηθούν να ερµηνεύσουµε και να 
αναπαραστήσουµε οπτικά ιδέες και να αυτοµατοποιήσουµε κάποιες από 
τις χειρωνακτικές εργασίες για τη δηµιουργία εικόνων (Κορρές, 2007). 

Τα µαθηµατικά πακέτα όπως το Mathematica, το Maple, το MatLab 
χρησιµοποιούνται συχνά για να αναπαραστήσουν οπτικά µαθηµατικές 
σχέσεις σε προβλήµατα, ούτως ώστε οι µαθητευόµενοι να δουν τα 
αποτελέσµατα οποιουδήποτε χειρισµού στα πλαίσια προβληµάτων. 

Τα εργαλεία οπτικοποίησης είναι επίσης χρήσιµα για την οπτικοποίηση 
πειραµάτων. Σχεδιάζοντας τη γραφική αναπαράσταση δεδοµένων που 
έχουν προκύψει από πειράµατα, µπορούµε να βγάλουµε χρήσιµα 
συµπεράσµατα σχετικά µε τις µεταβλητές και τις τιµές τους. 
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